



二十大时光

发自保定学院

让青春在新征程上绽放绚丽之花

河北日报记者 徐华

“让青春之花绽放在祖国最需要的地方,在实现中国梦的伟大实践中书写别样精彩的人生。”走进保定学院大门,迎面一座“回信石”分外醒目。

2000年,保定学院15名毕业生奔赴新疆维吾尔自治区巴音郭楞蒙古自治州且末中学任教。此后二十多年间,该校共有300多名优秀毕业生远赴新疆、西藏、广西等边远地区的学校任教。2014年五四青年节前夕,习近平总书记给保定学院西部支教毕业生群体代表回信,勉励青年人到基层和人民中去建功立业。这封回信镌刻在学校门口的“回信石”上,成为每一位学生“开学第一课”的学习内容。

10月16日在集中收看了党的二十大开幕式后,保定学院的思政课教师楚颖惠,带领学生在教室开了一个现场学习讨论会。他们身后的展板上,图文并茂地展示着保定学院西部支教毕业生群体代表扎根基层、奉献西部的生动场景。

“做顿饭,晚上点蜡烛……当年,你们的师兄岳刚、闫俊良等人就是在这样艰苦的条件下扎根西藏、教书育人。你们觉得值得吗?”楚颖惠指着展板中的一张照片问身边的学生。

保定学院地理科学专业学生曹吉朝第一个作答:“习近平总书记在党的二十大报告中深情寄语我们,要立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。照片中的这些师兄师姐就是我们学习的榜样,我要像他们一样到祖国最需要的地方去,让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。”

今年暑期,曹吉朝前往贵州省遵义市后山民族小学对口支教,短短几十天的支教经历,让她萌生了到边远地区任教的念头。“总书记对青年的殷殷期望,更加坚定了我的选择。”

践行习近平总书记回信精神是保定学院立德树人的重要内容。该校围绕西部支教事迹编写了特色德育教材,每年在“回信石”前开展主题班会;建立完善

人人参与的志愿服务机制,通过西部计划、顶岗实习等方式激励学生将来到祖国最需要的地方去实现人生价值。

“习近平总书记的报告为我们今后的育人工作指明了方向,我们要始终坚持以德育人、为国育才,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”保定学院党委书记胡连利说,学校将进一步推动习近平新时代中国特色社会主义思想进课堂、进教材、进头脑,进一步贯彻落实习近平总书记给保定学院西部支教毕业生群体代表回信精神,进一步引导青年学生听党话、跟党走,让青春在新征程上绽放绚丽之花。

用奋斗书写闪光青春

发自河北师范大学马克思主义学院

争做堪当民族复兴重任的时代新人

河北日报记者 桑珊

10月16日中午,党的二十大开幕式直播结束后,一场别开生面的“云端”学习交流会在河北师范大学马克思主义学院师生中展开。

学习交流会以线下座谈和线上连线相结合的方式,参加人员有学院领导班子成员、系主任、教研室主任、教师代表和学生代表等50余人。

“习近平总书记所作的报告主题鲜明、思想深邃,通篇闪耀着马克思主义的理论光辉和真理光芒。”河北师范大学马克思主义学院执行院长张广兴率先发言。作为高校学者,他说自己尤其关注报告中的一系列新思路、新战略、新举措。“新”具体体现在哪?副院长路晓峰

通过“云端”给出了自己的解读:明确了新时代新征程党的中心任务;对中国式现代化的特征和本质要求作出深刻阐释;强调了拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在……

老师们理论上的阐释解读,加深了学生们对报告内容的理解。

“坚定的青年马克思主义者,是马克思主义的信仰者、践行者和传播者,是具有坚定政治立场和理想信念、堪当民族复兴重任的时代新人。”该院2020级思想政治教育专业博士研究生李泽鹏表示,自己要像总书记在报告中提到的那样,做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的

新时代好青年。

现场参加交流的学生杨楠,曾是一名北京冬奥会志愿者。“北京冬奥会期间的志愿服务经历,让我更加深刻体会到个人命运与国家事业紧密相连。”杨楠说,党的二十大报告提出了从现在起中国共产党中心任务,这一中心任务与青年的奋斗密不可分。一方面,青年的奋斗是全面建成社会主义现代化强国不可或缺的力量,另一方面中国式现代化的宏伟蓝图,也将为青年提供更广阔的奋斗舞台。“我们要坚定不移听党话、跟党走,怀抱梦想又脚踏实地,勇毅前行奋进新征程。”

热烈的讨论中,时间过得很快。

“习近平总书记在报告中指出,要用党的科学理论武装青年,用党的初心使命感召青年,做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。”马克思主义学院承担着河北师范大学全体学生的思想政治理论课教学任务,张广兴和同事们现在更加清楚自己肩上的责任。“我们要进一步加强理论研究,把习近平新时代中国特色社会主义思想这一当代中国马克思主义、21世纪马克思主义学习好、阐释好,并依托全国高校思政课‘手拉手’集体备课中心(河北师范大学)平台,组织开展集体学习、集体备课,让党的创新理论通过思政课主渠道更好地进校园、进课堂、进学生头脑。”

奋斗者说

燕山大学机械工程学院院长彭艳: 科研心不竭 育才意不倦

河北日报记者 高珊



燕山大学机械工程学院院长彭艳。受访者本人供图

10月16日,燕山大学机械工程学院院长彭艳一早就准备好了记事本,提前守在电视机旁,等待着收看党的二十大开幕式。

“深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略”“着力造就拔尖创新人才”“以国家战略需求为导向,集聚力量进行原创性引领性科技攻关”“加快实施一批具有战略性全局性前瞻性的国家重大科技项目,增强自主创新能力”……将近两个小时的开幕式,彭艳看得认真、记得仔细。

“这些重要论述,为科技工作指明了方向。今后,我们不仅要着力培养拔尖创新人才,提高人才质量,更要以国家战略需求为导向,开展有组织的科研活动,增强自主创新能力,为加快实施具有战略性全局性前瞻性的国家重大科技项目贡献力量。”认真学习报告后,彭艳深受鼓舞,倍感振奋。

作为一名科技工作者,多年来,彭艳一直坚持守正创新,在科研道路上不断攻坚克难。

彭艳早期研究方向是金属塑性三维变形分析和板形板厚综合控制理论。金属板带材在国民经济和国防现代化建设中起着非常重要的作用,板带材的生产水平标志着一个国家钢铁工业的发展水平。“板形板厚精度是板带材的重要质量指标,随着科技的发展,市场对成品带钢的板形板厚精度要求日益严格。”彭艳介绍说。

20世纪90年代,钢铁行业步入转型升级“快车道”,许多大型钢铁企业从国外引进了先进的生产设备,但关键性生产技术仍掌握在外国公司手中,检测技术、控制技术等方面存在的许多重要问题亟待解决。

当时,彭艳还是在读研究生,他跟着导师深入钢铁企业开展轧机板形控制特性分析,进行大型冷轧板机自补偿支撑辊最优辊型研究,通

东旭集团总工程师李青: 秉持一颗“科研心” 锻造一面“中国屏”

河北日报记者 吕若汐



东旭集团总工程师李青。受访者本人供图

10月16日上午,在平板显示玻璃技术和装备国家工程实验室,东旭集团总工程师李青认真收看了党的二十大开幕式。

“必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。”党的二十大报告中涉及科技创新的表述,是李青格外关注的内容。

当今世界正经历百年未有之大变局,科技创新是其中一个关键变量。“近几年,我国创新驱动发展的脚步越来越快,给企业快速成长开辟出一条‘加速’奔跑的道路。有这么好的发展环境,我们得‘不用扬鞭自奋蹄’。”说起接下来的打算,李青信心满满,“我们将继续以市场为导向,在关键技术领域创新中当先锋、打头阵,开辟发展新领域新赛道。”

20多年来,东旭集团从一家生产单一电视机零件的小工厂起步,成长为我国新型显示产业核心材料国产化的龙头企业。该集团的跨越式发展离不开科技创新。

“关键核心技术要不来、买不来、讨不来,我们必须实现科技自立自强,把关键核心技术掌握在自己手中。”李青是这么说的,也是这么做的。

没有现成的图纸和模型,李青就一边设计、一边试验,用最“土”的办法解决一个个尖端技术难题,带领东旭集团一次次打破国外垄断,改变了国内平板显示产业长期受制于人的局面。

科技创新不停歇。近年来,李青带领团队围绕玻璃基板不断创新,相继突破并掌握了G5、G6、G8.5玻璃基板、柔性OLED载板玻璃、屏幕保护玻璃等全套技术与装备。依靠自主研发,东旭集团两度获得“中国专利金奖”,已发展成为国内最大、全球第四的玻璃基板生



学报告 谋发展

▲10月17日,邢台市劳动模范胡振中(中),在乡村蔬菜大棚指导农户生产。他表示,党的二十大报告提出坚持农业农村优先发展,为全面推进乡村振兴指明了方向。河北日报记者 赵永辉摄

►10月17日,在廊坊开发区河北中国医学科学院肿瘤医院项目建设现场,中冶天工集团的建设者们通过报纸认真学习党的二十大报告。河北日报通讯员 郭会摄



中国式现代化是什么样的现代化

——访省社科院副院长彭建强研究员

河北日报记者 梅刘柯

专家访谈

记者:党的二十大报告指出,从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。请问,为什么要强调以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴?

彭建强:一个国家和民族的强盛,关键是能够立足自身实际,找到适合自己的发展道路。世界上既不存在定于一尊的现代化模式,也不存在放之四海而皆准的现代化标准。我国是一个社会主义国家,不可能走西方现代化道路。我国又是一个后发展的国家,也不可能

跟在发达国家后面亦步亦趋,必须根据现实国情创造性地开拓自己的现代化道路。中国共产党领导中国人民,经过长期探索实践,突破创新,成功走出中国式现代化道路。中国式现代化扎根中国大地,切合中国实际。只有坚定不移走中国式现代化道路,才能全面建成社会主义现代化强国,实现中华民族伟大复兴。

记者:中国式现代化是什么样的现代化?

彭建强:中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。中国式现代化,是人口规模巨大的现代化,人口规模巨大是我国的基本国情;是全体人民共同富裕的现代化,共同富裕是社会主义的本质要求;是

物质文明和精神文明相协调的现代化,促进物的全面丰富和人的全面发展;是人与自然和谐共生的现代化,注重同步推进物质文明建设和生态文明建设;是走和平发展道路的现代化,强调同世界各国携手合作、互利共赢,推动构建人类命运共同体。

记者:中国式现代化的成功实践,凸显了社会主义的制度优势,为科学社会主义的创新发展注入了生机和活力。请您谈谈中国式现代化的重大意义。

彭建强:中国式现代化既开创了国家发展道路,也创造了人类文明新形态,不仅具有重大理论价值和实践意义,而且具有重大历史意义和世界意义。对我国而言,中国式现代化成功创造了符合国情的现代化新道路,找到了实现中华

民族伟大复兴的可行路径。对世界而言,中国式现代化突破了西方现代化模式,改变了现代化世界版图,为人类实现现代化提供了新的选择,为解决人类面临的共同问题提供了中国智慧、中国方案、中国力量。

记者:在新征程上如何以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴?

彭建强:全面建设社会主义现代化国家,是一项伟大而艰巨的事业,前途光明,任重道远。未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期。我们必须增强忧患意识,坚持底线思维,做到居安思危、未雨绸缪,在前进道路上牢牢把握以下重大原则:坚持和加强党的全面领导,使党始终成为风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨;坚持中国特色社会主义道路,把国家和民族发展放在自己力量的基点上,把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中;坚持以人民为中心的发展思想,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民;坚持深化改革开放,不断增强社会主义现代化建设的动力和活力;坚持发扬斗争精神,依靠顽强斗争打开事业发展新天地。